

# 清理“小沟渠” 服务“大民生”

## 曲阜王庄镇掀起农田沟渠整治热潮

沟渠是农田水利设施的“毛细血管”，是决定农田灌排是否通畅，实现“旱能浇、涝能排、洪能防”的“最后一米”，做好沟渠的整治工作就是守住了农田灌溉的生命线。对此，曲阜市王庄镇党委、政府抢抓秋冬黄金时期，迅速掀起辖内农田沟渠整治攻坚战热潮。

强化责任担当，绘就整治攻坚“路线图”。曲阜王庄镇第一时间成立5个工作组到各村逐地块调研沟渠情况，并成立由镇主要领导牵头，水利、农业、管区等部门参与的工作专班，将沟渠治理作为近三年的“一号工程”，组织召开5次座谈会和现场推进会，明确整治重点和难点，迅速掀起整治热潮。同时，责任到人，严格奖惩，将

农田沟渠整治纳入对村党支部书记、责任人考核的重要内容，作为体现村级为民办实事的重要考核方面，经验收合格后，根据工程量和投资额度，对完成较好的村进行资金奖补，并通报表扬；对行动迟缓、不主动担当的村从重处罚，进一步压实村级主体责任，为打赢农田沟渠整治攻坚战提供组织保证。

坚持三位一体，制定整治攻坚“任务表”。王庄镇成立镇级指导组，会同村支部书记、“两委”成员、小组长、热心党员群众深入田间地头，对农田沟渠、易涝地段进行集中拉网式摸排，同时发挥老干部、老党员、种粮大户和新型种植主体靠近一线、熟悉情况优势，全面将农田沟渠预留情况、需求情况统一摸清，逐村

建立任务台账和整治台账，做到沟渠整治心中有数。同时，制定全镇农田沟渠整治三年攻坚实施方案，本着先急后缓、先重后轻的原则，制定三年整治计划，其中2024年完成地势低洼的近万亩农田的沟渠整改，2025年完成存有隐患的2.6万亩农田的沟渠整改，2026年底实现镇域农田沟渠防洪标准全面完善提升，确保农田排水畅通无阻。此外，全镇抢抓秋冬有利时机，加快整治建设，以管区、村居为单位，动员各村迅速行动、挂图作战，在保证质量的前提下，抓工期、抢进度，按照时间节点推进完成各地块整改任务，形成“田入沟一沟入渠一渠入河”的农田排涝体系。

聚焦多方发力，画出整治攻

坚“同心圆”。王庄镇一方面发挥群众力量，组织各村“两委”成员、德高望重的党员等，利用主题党日、群众代表大会等多种形式，积极宣传农田沟渠整治的重要性，尤其动员农民合作社、种粮大户等支持、参与沟渠整治工作，全面调动群众的积极性和主动性，营造了村村行动、户户参与的良好氛围。另一方面，镇农业服务站、水利站、国土所等相关部门充分发挥部门业务优势、项目优势，深入田间一线，现场督导、指导，以管区、村居为单位，调用挖机等大型机械，对杂物堵塞、设施老化、农户耕占等原因导致的沟渠堵塞情况进行有效整治。此外，镇级建立督导考核机制，实行“日调度、周通报”，镇督考办负责调度和通报，

第一时间掌握各村资金投入、施工进度等基本情况；村级建立日常管护机制，发挥村两委管护主体作用，组建小组长、公益性岗位人员、网格员等组成巡查队伍，常态化开展宣传、巡查和管护工作，及时对沟渠进行垃圾清理、清淤疏淤，形成建好、用好、管好的良好局面。

截至目前，曲阜市王庄镇已出动挖机等大型机械100余台次，清除淤泥等杂物140余吨，清淤、疏浚沟渠30余公里，打通堵点、断点200余处，改善农田排涝约6000亩，预计近期可全部完成地势低洼的近万亩农田的沟渠整治任务，确保农田灌溉“生命线”和粮食丰收“血脉线”畅通无阻。

(通讯员 张昆)

### 燃情冬日 激发活力

11月8日，曲阜市时庄街道单村管区举行百姓儒学节十四届全民健身趣味运动会。活动吸引了来自单村管区各村的100余名群众热情参与，现场气氛热烈而欢快。运动会设置了定点投篮、跳绳、踢毽子、拔河等群众喜闻乐见的比赛项目，参赛选手们个个精神饱满，全力以赴。下一步，时庄街道将继续开展更多形式多样、喜闻乐见的文体活动，不断丰富群众的精神文化生活，切实增强群众的幸福感和获得感。

(通讯员 周忠畅)

### 述职评议 助力履职

11月11日，微山县驥城镇人大主席团召开人大代表述职评议会议。各级人大代表就今年以来的学习、工作情况，围绕履行代表职责、密切联系群众、为群众办实事等方面进行了详细汇报，同时剖析自身在履行代表职务中存在的问题与不足，并就今后如何更好履职尽责、发挥人大代表作用作表态发言。下一步，驥城镇人大代表将继续发挥桥梁纽带作用，用实际行动察民情、解民忧、暖民心，助力驥城镇经济社会高质量发展。

(通讯员 丁巧)

### 家庭教育 守护幸福

近日，中都街道坝口社区举办“智慧父母”家庭教育主题活动。

活动中，指导老师用通俗易懂的语言，结合实际案例，围绕家庭教育的背景、内涵和特点，现代家庭教育的现状和常见问题，针对大家关心的家庭教育、亲子关系、孩子成长过程中遇到的困惑和问题进行了详细剖析和深刻讲解。下一步，坝口社区将多渠道、多方式整合资源，开展丰富多彩的家庭教育活动，为守护家庭幸福、建设和谐社会贡献力量。

(通讯员 刘晓晨)

### 靶向监督 守护安全

嘉祥县满硐镇纪委聚焦学校食堂食品安全开展监督检查，确保师生吃上放心健康餐。满硐镇纪委联合镇市场监督管理所组成专项监督检查小组，聚焦全镇中小学食堂食品安全情况开展监督检查，及时发现并消除食品安全隐患。现场听取师生对学校食堂环境卫生、膳食营养等方面的意见建议，及时反馈给学校督促其限时改进。

(通讯员 李登)